

咬了别人硌掉牙 如此索赔不应该

咬了别人的手指，说把牙给硌掉了。种牙花费2万余元，对方需要担责吗？12月4日，据省高院消息，一件因为争吵引发的斗殴，原告起诉要求赔偿损失2万元，经法院审理，原告伤情为轻微伤，被告的防卫行为属正当防卫造成的损害，不承担民事责任。



争吵斗殴硌掉牙

2019年，老张和老刘在同村村民家中办喜事时发生争吵，撕扯过程中老张掉了一颗门牙，伤情经鉴定为轻微伤。之后，老张又到某口腔医院种了牙，花费医疗费2万余元。因此，老张将老刘诉至高平法院，请求法院判令老刘赔偿其损失2万元。

而被告老刘表示，那天，老张酒后冲到礼桌前朝自己头部猛打一拳，又过来撕扯自己。

老刘说，当时，自己左手拿着6000元礼钱，用右手阻拦。不想，被老张拖住右手并咬住了右手大拇指，自己便扔掉手中的钱，将右手从老张嘴中拖出。之后，老张就被在场的村民拉开，有公安机关的询问笔录可以证实。

针对老张提出的赔偿要求，老刘表示，老张的门牙不是在事故现场掉落的，自己的行为是正当防卫。

法院判定不赔偿

高平法院审理认为，原告老张酒后谩骂、殴打他人，是对他人的不法侵害。老刘为免遭伤害，在此情形下，用胳膊和手阻挡是当时本能的反应，也是正当行为，符合正当防卫的构成要件。经鉴定，老张的伤情为轻微伤，老刘的防卫行为未超过必要的限度，不承担民事责任。老张在没有相关医嘱的情况下去种牙，对其自行扩大的医疗费等损失理应自行承担。故对老张的诉讼请求，不予支持。并判决老张赔偿老刘医疗费、交通费共计99.1元，老刘预缴的诉讼费由老张承担。

一审宣判后，老张不服提出上诉，二审审理后判决驳回上诉，维持原判。

民法典这样解释

据了解，近年来，正当防卫成为了社会的关注热点，屡屡成为刑事领域的“热搜”。主审法官这样解释，《民法典》规定的正当防卫的成立有以下条件：有不法侵害发生且正在进行，必须基于保护合法权益免受不法侵害的目的，且不能超越一定限度，所针对的必须是不法侵害者本人，符合上述条件的应当坚决予以认定。

实践中，当遭遇侵权或违约时，有人认为自己是守约方或者受害方，存在“不计成本”扩大损失的情形，并希望对方予以赔偿。对于这种情况，法律赋予的是“适当”“合理”的补救，任意甚至恶意扩大损失，最终买单的可能是自己。

记者 陈珊

解答社会关切和市民期盼

市热力集团开展开放日活动

本报讯(记者 刘晓亮)为进一步提升供热服务品质，畅通热用户与供热企业的沟通渠道，12月5日，市热力集团组织开展“暖心服务进万家”集中供热开放日宣传活动。

市热力集团邀请县区、街办、社区工作人员，“三供一业”用户代表、物业公司代表及媒体代表等共计200余人，分十路前往各供热分公司、小区热力站与用户进行交流。各供热分公司以座谈会的形式向来访的嘉宾们，细致介绍了我市集中供热基本情况、受理用户诉求处置情况及用户所在小区供热情况，共同观看了《暖气是如何进入您家的》科普小视频，并向用户代表发放了《供热常识册》，现场征求大家对集中供热的意见和建议，承诺在一定期限内向代表反馈结

果。

随后，工作人员带领嘉宾们走进太古中继能源站、东峰热源厂、城南燃气锅炉房、调度室、兴汾苑热力站、万人小区热力站等20个生产区域。实地讲解热力站运行情况，广泛宣传供热常识、供热原理以及供热运行情况，讲解投诉受理和解决过程，使各方代表了解供热流程，了解热力站运行工况，全方位、多角度展示集团公司供热运行情况。

此次活动的开展，旨在传播绿色、高效、节能的供热生产理念，让公众了解供热过程，增强供热企业与用户的联系，切实了解用户用热需求，解答社会关切和市民期盼，把“我为群众办实事”落到实处。

调解9小时 耐心执行促和解

本报讯(记者 陈珊 通讯员 李诗屹)“法官和干警们辛苦了！”申请执行人田某一家人激动地向执行干警们表示感谢，12月4日，据迎泽法院消息，经过9个小时的耐心调解，被执行人向申请执行人还款5万元，并将名下的汽车交至申请执行人保管，双方最终达成了和解协议。

申请执行人田某向迎泽法院申请强制执行后，执行干警积极采取执行措施，对被执行人席某龙、席某丽送达了执行通知书、报告财产令、传票等文书，并对其名下的财产进行了网络查控及线下传统查控，但两位被执行人一直躲避执行。考虑到申请执行人田某患有脑梗等疾病，经济来源困难且生活压力大，干警们想方设法、多方寻找被执

行人席某龙、席某丽的下落。直至11月30日下午，执行法官芮斌伟突然接到申请执行人提供的线索，称发现了被执行人席某丽的下落。

执行干警及时前往被执行人所在地点，并将其带回法院。从当日下午5时30分至第二天凌晨2时30分，整整9个小时的沟通、调解，被执行人席某丽终于认清了现实，认识到拖延、逃避执行并不能解决问题，于是向申请执行人田某还款5万元，并让家属将其名下的飞度牌汽车交至申请执行人保管，双方最终达成了和解协议，有效帮助解决群众的身边事，让当事人感受到法律的公平正义。

安装工见财起意

专偷“煤改电”取暖设备外挂机

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 王亚楠)发现“煤改电”取暖设备外挂机价值不菲，一名安装工竟伙同他人实施盗窃。12月1日，古交市公安局刑侦大队在“冬季严打整治百日会战”行动中破获多起外挂机失窃案，抓获盗窃嫌疑人郝某、李某及掩饰、隐瞒犯罪所得犯罪嫌疑人郭某。

10月28日，古交市岔口乡一居民发现，自家煤改电取暖设备的外挂机不见了。此后一段时间，古交市多个乡镇相继发生此类失窃案。

接到居民报警，古交市公安局刑侦大队整合案件线索，抽调警力组成专案组展开侦破。

12月1日，经过近一个月的分析研判、调查走访和蹲守侦查，办案民警在马兰镇将正在踩点儿的犯罪嫌疑人郝某、李某抓获。根据二人的交代，警方又顺线在清徐县抓获收购赃物的犯罪嫌疑人郭某，并追回被盗外挂机7台。

经查，30多岁的古交市人郝某是一名安装工人，在施工过程中发现外挂机有利可图，便找来电工李某合伙实施盗窃。警方初步查明，入冬以来，郝某、李某共在古交市作案11起，盗窃外挂机25台，涉案金额25余万元。每次作案得手，二人都连夜赶到清徐县销赃给郭某，非法获利约10万元。

12月5日是国际志愿者日，山西财经大学青年志愿者服务总队举办2021“微光成炬，向光而行”爱心义卖活动，吸引了近300名大学生志愿者参与。据了解，活动所筹善款将全部捐给特殊儿童。

张昊宇 卜彤彤 摄



12月5日是国际志愿者日，太原理工大学爱心家园携手太原市血液中心开展抗击疫情爱心献血活动，师生们踊跃参与奉献爱心，展示了理工大学师生良好的道德风貌。

徐浩轩 摄



泥向线通车 7条公交线路原线恢复

本报讯(记者 齐向真 通讯员 吴建强)12月5日记者从太原公交公司获悉，随着泥向线(新兰路—黄东线)通车，即日起，途经该路段的7条公交线路恢复原线运行。

6月1日，泥向线(新兰路—黄东线)，道路封闭施工，沿线多条公交线路改线。随着泥向线道路施工结束，314路、841路、841路支线、842路支线、907

路、907路支线、37路公交车恢复原线运行。

值得注意的是，314路、841路、841路支线、907路、907路支线5条公交线路不再行驶新线，原有行驶新线道路沿线站点移至泥向线沿线站点停靠，站名不变。

太原公交公司工作人员提醒市民，如有疑问，可拨打公交服务热线7249876咨询。

占用应急车道睡觉 罚款200元记6分

本报讯(记者 张晋峰)货车司机李某，驾车时感到困倦，便在距离收费站只有500米的地方，将车停在应急车道内呼呼大睡。12月5日，高速交警五支队通报了这起违法行为，提醒大家切勿随意占用应急车道。

11月23日8时许，高速交警五支队六大队民警在沧榆高速公路巡逻时，发现一辆半挂货车停在应急车道内，开着双闪但车后未摆放警示标志。民警上前查看，却发现驾驶位上没人，再仔细一看司机在后排座睡得正香。这一路段车流较大，大货车违停在这里十分危险，民警叫了半天，才把司机唤醒。

司机李某称是因为服务区车辆太

多，无法驶入，他才在这里睡觉，民警告诉他，他违停的地方，距收费站只有500米，完全可将货车驶下高速好好休息。最终，交警对李某非紧急情况下占用应急车道的违法行为作出了罚款200元，记6分的处罚。

高速交警提醒大家，高速公路的应急车道，只有两种情况可以使用，一是机动车发生事故或故障确需停车等待救援时，可在应急车道内临时停放。二是供警车、消防车、救护车、工程救险车等特种车辆在执行紧急任务时使用。司机在高速公路长途行驶时，切不可随意占用应急车道。